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En annexe (page 2) quelques détails.

Q1- La théorie de I'utilité ordinale est développée: pa
0 a. Léon Walras ;
3 b. William Stanley Jevons;
O c. Vilfredo Pareto ;
O d.Carl Menger.
c
Q2-La théorie de I'utilité cardinale est critiquée par
O a. Léon Walras ;
3 b. William Stanley Jevons;
 c. Carl Menger ;
3 d.Vilfredo Pareto.
d
Q3- L'utilité totale du consommateur est maximale dprs :
3 a. Son utilité marginale est maximale ;
[ b. Son utilité marginale est minimale ;
3 c. Son utilité marginale est tendanciellementszante ;
0 d. Son utilité marginale est nulle.
d
Q4- Laquelle de ces fonctions d'utilité peut présertelte de
biens strictement complémentaires ?
A atlx y) = minfax, Bv}); (28] = (0.0):
Ob.U(xy)= ax+ By (af)>(00),
0
c.

Ulx,v) = ax+ vy:a > 0 et ¥ Fonction non lineaire

a
Q5-Quelle que soit une combinaison de bignset¥ , elle
appartient a une courbe d’indifférence. Cette pév@r est
appelée :

0 a. Convexité des courbes d’indifférence;

3 b. Concavité des courbes d'indifférence;

O c. Régularité des courbes d'indifférence;

0 d. Densitédes courbes d’indifférence.

d
_ 24

Q6-L’équation}-_ ¥ peut étre la forme particuliere des
courbes d'indifférence pour une certaine fonctiohtilité
v(xy)?
O a. Vrai; O b. Faux.

a

Q7-Pour maximiser sa satisfaction, le consommateurt doi
accroitre sa consommation d’un bien :
O a. Si l'utilité marginale de ce bien est supéreau prix de ce
bien;
O b. Si I'utilité marginale de ce bien est supérearcelle d’'un
autre bien ;
O c. Si l'utilité marginale de ce bien est décromeamais
positive ;
0 d. Si l'utilité par dirham dépensé pour ce bienimfgrieure a
celle d'un autre bien.

b
Q8- Dans le méme cas de deux biens complémentairéstpar
le TMS sur la partie verticale de la courbe d'ifiénce est
égale a:
3 a. Linfini () ; 7 b. Zérol 2],

a
Q9-La courbe d’Engel est déduite de la courbe:
3 a. Consommation-prix ;
O b. Consommation-revenu,
O c. de demande.

EXERCICE |

Soit un consommateur dont la fonction dutilité :

uley) = “ . Le consommateur alloue I'intégralité de son
revenuf =360 DH a lachat de biers ety Fx =608 et
Py=18DH sontles prix respectifs de ces deux biens.

Q10- Par la méthode du
consommateur s’'établira a:

Oax =10er y" =30 . qpx" =30 3~ =30 .

lagrangien, I'équilibore du

Ocx =30e 3" =10 . qggx" =10e »7 =10

c
Q11-La valeur du scalaire lagrangien ?
_ 10 _ 1
Na” ™ 18; Ob* " 18;
| 1
Oc.” ™ 10; 0d.“ " 10.
a

Q12-Quel est le niveau maximum d'utiliﬁ‘?m.n}que le
consommateur puisse atteindre dans cet exemple ?

a a. "."'.M.L"; = 13“ N O b. ‘r-‘.,u.u = EG{I )
; O d. Puax = 200 .
a

O c. Yauar = 300

Q13-Lm, etY™y sont égales respectivement a :

1
Um, = —¥y Um, = -
Ja * 3 ; Ob. *
1 x
L. = — Um = -
Oc o 3x ; ad. ! ¥,
ac
Q14-a fonction de demande en bi®n s'écrit
R _ R
Aa™ " Fx; Aab.’ ~ 2Fy;
_ R
N 2Px
_ Rk
X — —
Oec. Py. 3 d.
d
Q15-.a fonction de demande en bin s'écrit :
o= = _K
Ja-~ ~ Fx; ab¥ ™ 2Py,
_ R
2ry
L=
Oc” Py 0 d.
d
EXERCICE I

Posons les fonctions de demande de deux Biees
@x =575 Px+ 3864 Py— 240% P— D,0B7 R
G; = 3385 Px— 1333 Py+ 1306 P— 0045 R
P : niveau général des prix R : revenu nomlnal
(’x et Px:resp. guantife demand@s et prix du bien x

Qy et Py:rasp. quantiré demand@s gt prix du bien y
Si, a une période donnée, Fx =2 ,
Py =10. P=1R=1000



Q16- Les élasticités-revenu des deux bignet¥ sont de :
3 af: =1,243 efv = 15 ;

Ob.% =-1243efy = 13

A =143efr =1

Ads=-143efr =1

b

Q17-La nature du bies :

[ a. Bien de luxe ; 3 b. Bien inférieur.
b

Q18-La nature du bie :

[ a. Bien de luxe ; 3 b. Bien inférieur.
b

Q19- Les élasticités-prix directe des deux bi¢nset ¥ sont
de:

A af. =0,1efr = ~044 .
Ob.f&: =16etfy = 4 :
At =-016efy =+t
Ad 5 =016 efy = 4
d
Q20-La nature des deux bie#s et¥ ?
[ a. lls sont substituables étroitement;

3 b. lls sont parfaitement complémentaires;
a

Annexe :
Q6 :

Pour une fonction d'utilité” {x J-'Jqui dépend des variablast

y, on obtient une équation de Cf = flu, x}, fonction du
niveau d'utilitéU et de la quantité du bien

L= 25

- x est une fonction de seulement et pas du niveau
d'utilité U.

Donc il ne s’'agit pas de I'équation générale desp@ir une

certaine fonction d'utilit¥ {x. ¥J, MAIS de I'équation d'une CI
particuliere, pour laquellde niveau d'utilité U a été fixé.

Q10-11

1
vl y) = 3y R=360DH Px=6DH Py=18DH

Programme d’optimisation du consommateur :



1 Lagrangien du programme d’optimisation :

Max U = —xy 1
Lix,v, 1) == —xy+ {5360 —6x — 184)
¢ Fr. X+ Pyv.¥ =R i ) 3
Résolution :
Conditions du premier ordre :
a.L
—=0 1
éx —y—Bi=0 (1)
oL 3
—=0& 1
¢y —x—18i=0 (2)
ar 3
-0 60— 6x— 18y =0 (3)

L
Les conditions du premier ordre sont vérifiées.

Il faudrait vérifier les conditions du second orgmir s’assurer
qu’il s'agit bien d’un maximum et non d’un minimuidais,
cela n’était pas attendu dans cet examen.

Des conditions (1) et (32

xr 18 o 3

S 6 x ¥

On remplace dans la contrainte du budget (3) :

60 —6Ex3y— 18y =0 =" =10 Doncx* =30
Dans (2) par exemple :

10
533—13;.:1] done ).ZE
Q12-
1 1
Max Ulx, y) = F = gx30x1w0= 100
Uysr =100
Q13-
. a3z, v)
vm, =, = ———
Y x dx et
. A (x, ¥}
Um, = U, = ———
; ay
1 1
Um, =¥ UH:J. = EJ.‘

Q14-La fonction de demande en bign :

1
Umx Px EJ" ¥ Px
rmy - Py - lr x - Py
A l'optimum : 3

On introduit cette équation dans la contrainte léteige :
Px R
R—xPx-I‘-F}(xP—r) - X = 5o

Q15-.a fonction de demande en bin s'écrit :

R Fx R

¥= o o

2rx Py 2Py

Q16-

Qx =575 Px+ 3884 Py— 2505 P— D087 R
@y = 33,85 Fx— 13,33 Py+ 1406 P — 0045 R
Px=2 Py=10 F=18r=1000



@x =575 x 2 + 38,64 x 10 —240,9 x 1 — 0,087 x 1000
@y = 33,85 x2—13,33 x 10+ 1406 x 1 — 0,045 » 1000

@x =70 ot Qv =30

AQx
gx Agx R . R 1000
= = ——=g,— = —00&7.

= AR AR gx s gx 70

R = -
1,243

. R
£, = Qpg—= -1.5

et (suivant méme raisonnement Qy ).

Q17-18 Les bieng et¥ sont des biens inférieurs, car leurs
élasticités-revenu est négative.

Q19- Les élasticités-prix directe des deux bignset¥ sont
de:

‘P 2
5, = ¢ =575 x —
Q 70 =0,16

F 10
5, = @9 =-1333X — = —444
et
Q20-
Elasticité-croisée :
A
QI;" x AQxPy Py 1
IS e— S —— = F‘_—_Eﬁﬁ*k——:uEZ:"u
¥ ARy e APy (Qx : 7

. Px
£ =@y, — H126 > 0
Qy

Les deux biens et sont donc substituables étroitement
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